

**«Перспективы развития
системы гражданской обороны
на современном этапе»**



Гражданская оборона - система мероприятий по подготовке к защите и по защите населения, материальных и культурных ценностей на территории Российской Федерации от опасностей, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий, а также при возникновении чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера

При определении перспектив развития гражданской обороны МЧС России исходит из принятых руководством страны системных решений, определяющих стратегию государственно-политического и социально-экономического развития России на период до 2030 года:

1. Указы Президента Российской Федерации:

- от 07.05.2012 г. № 596 «О долгосрочной государственной экономической политике»;
- от 07.05.2012 г. № 601 «Об основных направлениях совершенствования системы государственного управления»;
- от 12.05.2009 г. № 537 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года».

2. Основы единой государственной политики Российской Федерации в области гражданской обороны на период до 2020 года (утв. Президентом РФ 03 сентября 2011 г. № Пр-2613).

3. Концепция общественной безопасности в Российской Федерации (утв. Президентом РФ 20 ноября 2013 года)



25 декабря 2012 года в МЧС России состоялось Заседание Экспертного совета под председательством заместителя Председателя Совета Федерации Федерального Собрания РФ Юрия Леонидовича Воробьева. На повестке дня рассматривался вопрос о долгосрочных перспективах развития ГО и защиты населения и территорий Российской Федерации от ЧС природного и техногенного характера до 2030 года.

На заседании Экспертного совета обозначены глобальные опасности с которыми придется бороться в 40-50х гг. XXI века:

- опасные природные явления, природные и техногенные катастрофы, астероидные опасности, нестабильность атмосферы, геологические опасности;
- неудачные физические эксперименты (на большом адронном коллайдере и т.п.);
- глобальное потепление и другие природные опасности (эрозия почв, вырубка лесов и т.п.);
- системный кризис с применением оружия массового поражения, в особенности биологического оружия и нано-оружия и др.

К 2030 году гражданская оборона должна стать современной эффективной системой защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, как в военное, так и в мирное время. Для дальнейшего совершенствования системы гражданской обороны необходимо:

- организовать на качественно новой основе взаимодействие федерального центра, субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления и населения. При этом следует глубже проработать вопросы перераспределения между ними полномочий и ответственности, использовать механизмы государственно-частного партнерства, другие современные подходы;
- использовать весь потенциал гражданской обороны в целях обеспечения устойчивого функционирования систем связи, транспорта, энергетики, жилищно-коммунального хозяйства;
- обеспечить подготовку и оснащение спасательных воинских формирований, управление ими по принципу «стратегической мобильности»;

- в спасательных воинских формированиях осуществить переход от службы по призыву к контрактной службе и обеспечить многофункциональную, всестороннюю подготовку военных спасателей;
- повышать готовность сил гражданской обороны к современным опасностям и угрозам военного и мирного времени, усилить их готовность к ликвидации последствий разрушительных землетрясений и наводнений;
- возложить задачи гражданской обороны на профессиональные силы постоянной готовности, нештатные формирования, специальные и добровольные подразделения, привлекать к решению ее задач волонтеров и население;
- внедрить оперативные информационно-управляющие комплексы и технологии, современную технику и снаряжение, авиационно-космические технологии;
- для совершенствования управления в системе гражданской обороны использовать возможности центров управления в кризисных ситуациях.

Приоритетом во всей этой работе предлагается считать формирование единой технологической цепочки защиты населения и территорий: мониторинг – оценка – реагирование – взаимодействие – эффективная помощь человеку.



6 февраля 2014 года в Национальном центре управления в кризисных ситуациях прошло заседание коллегии МЧС России под руководством министра МЧС Владимира Андреевича **Пучкова**. Рассматривался вопрос «О перспективах развития гражданской обороны в Российской Федерации».

Система ГО, защиты населения и территорий от ЧС должна быть адекватной современным угрозам, опасностям, рискам. Требуется внедрить новый принцип перехода от оперативного реагирования на эти угрозы и риски к **управлению ими**. Анализ возможных сценариев возникновения стихийных бедствий, военных конфликтов на границах России, оценка последствий поражения объектов экономики и инфраструктуры, которые могут быть подвергнуты военному или террористическому удару, позволяют сделать выводы о необходимости конкретизации планов гражданской обороны и защиты населения, уточнения дислокации, численности и оснащения сил ГОЧС.



С докладом «О перспективах развития гражданской обороны в Российской Федерации» по нему выступил директор Департамента гражданской защиты генерал-лейтенант Сергей Леонидович **Диденко**.

Основные направления развития ГО:

1. Уточнение задач ГО, инженерно-технических мероприятий, а также порядка и способов защиты населения и территорий от современных угроз:

- в перечень задач ГО включены две совершенно новые задачи:

-организация управления ГО;

- проведение научных исследований по совершенствованию средств и способов защиты населения и территорий от перспективных видов опасностей;

2. Уточнения норм инженерно-технических мероприятий ГО с учетом современных подходов к ведению войн и развитию высокоточных средств поражения, пересмотра зон возможных сильных разрушений, опасного радиоактивного и химического заражения, оптимизации порядка и способов защиты населения и территорий в нынешних социально-экономических условиях:
- защитные сооружения будут обеспечивать только защиту от вторичных поражающих факторов при применении высокоточных современных средств.
 - средства индивидуальной защиты потребуется накапливать только для работников химически и радиоактивно опасных объектов, а также проживающего вблизи них населения;
 - эвакуация граждан не будет всеобщей, а станет локальной – из зон действия вторичных факторов при поражении потенциально опасных объектов и возникновении ЧС.
3. Урегулирование вопросов, связанных с функционированием РСЧС и гражданской обороны. Никакого объединения этих двух систем на данном этапе не предусматривается.

РСЧС – это Единая государственная система предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций.

А **гражданская оборона** – это система мероприятий, направленных на защиту населения.

В этом их принципиальное отличие. Да, в них задействуются одни и те же органы управления, привлекаются одни и те же силы и средства, но задачи и нормативная правовая база у них разные.